

主办: 齐鲁晚报 济南市民政局  
协办: 山东福寿园 济南市殡仪馆

# 800多烈士仅24位找到“家”

## 寻亲电话逐渐减少,烈士“回家”的希望越来越小

本报4月5日讯(记者 张榕博) 又是一个清明节,在济南烈士陵园中长眠的800多位有姓名的烈士中,如今只有24位找到了家人。记者了解到,在4年多的“寻亲”历程后,济南战役纪念馆寻亲电话随着时间的推移逐渐减少,60多年前一个个在解放战争中消失的矫健身影可能永远与家人离别。

华东野战军九纵烈士1356名,王天德、尹德海、王光月、战维祥……4月3日,在济南战役纪念馆烈士“寻亲”办公室内,专门搜集整理并接听寻亲电话的工作人员张咏梅,将新一批烈士名单录入电脑,比对后再存档。她告诉记者,这项工作她已进行了4年,她最担心的便是遗漏烈士的名字,耽误了烈士最后“回家”。

“您好,能帮我找一位叫郭在慈的烈士么?家里的老人们说,他在济南战役中牺牲了。”临近中午,张咏梅接到了这样一个寻亲电话,虽然提供的信息较少,但她告诉记者,不管能不能找到,一定要给烈士家属一个交代。

记者了解到,在寻亲电话的推动下,4年时间里,在济南烈士陵园,800多名有姓名的烈士当中有24位找到了家人。在张咏梅看来,每年成百上千寻亲电话中的烈士名字,虽然多数没有出现在自己掌握的山东22万烈士名册当中,但至少还有烈士的亲属没有放弃寻找的希望。

如今,这样的寻亲电话正在逐渐变少。记者了解到,从2009年济南战役纪念馆开通烈士“寻亲热线”以来,寻亲电话和访问人次从最初的



张咏梅正在录入烈士名单。 本报记者 张榕博 摄

每年1000多,减少到现在不足100个。“现在只有清明节前后会有一些寻亲的电话打来,平时这种电话已经越来越少。”

谈到电话减少的原因,张咏梅说,解放战争已经过去60多年,大多数来寻亲的都是第三代寻找爷爷、外甥找舅舅……还有一些并不是直系亲属。“掌握这些烈士信息的人今年都已经80多岁了,是这些烈士的姐姐、弟弟在暮年最后的期望,如果这些人不在了,

找到的难度越来越大。”

一位烈士寻亲家属曾希望,能不能把全国的烈士都放在网上,寻亲家属不用一个地方一个地方寻找。今年4月,民政部开通“中华英烈网”,载录了186万名烈士基本信息,这将有助于帮助更多家庭找到当初牺牲的亲人。

“我们希望媒体再呼吁一下,这可能是这些烈士‘回家’最后的机会了。”张咏梅对记者说。

## 后人苦寻烈士尸骨

### 无名烈士墓地前祭奠寄哀思

本报4月5日讯(记者 王光营 实习生 王鑫鑫 王艳艳) 清明时节,济南英雄山烈士陵园里很多人前来献花祭奠。3日,来自莱芜的市民魏先生说,他的爷爷是济南战役中牺牲的,65年了一直有名无墓,本想清明来济南扫墓,却找不到爷爷的尸骨。

“据奶奶回忆,爷爷是1948年参加济南战役时牺牲的,当时二十岁出头,葬在了济南英雄山上。”3日,来自莱芜市东街村的魏先生告诉记者,他爷爷名叫魏佑记,在济南战役中牺牲,是一位烈士。

魏先生表示,去年这个时候,他接到村居委会电话,询问是否有意将爷爷魏佑记的墓从济南迁回老家,他才动了再次找寻爷爷遗骨的念头。“六十五年了,我未曾来给爷爷扫过墓,之前奶奶活着的时候也不敢提及此事,只怕她老人家伤心。”

3日下午,记者陪同魏先生兄弟来到英雄山烈士陵园,转遍了所有墓地,也未发现魏佑记烈士的墓碑,无名烈士中到底有没有也无从知晓。

“往年,由于路途远、事务多,只能在网上祭奠,现如今奶奶已去世多年,

父亲年纪也大了,一直惦记着这事。”魏先生说,全家人都希望找到爷爷的遗骨,将其迁回莱芜老家,也算了却一桩心事。

可谁知,爷爷的资料能查找,尸骨却不知在济南何处,往年多次联系革命烈士陵园,也没有得到确切的答案。又是一年清明节,他还是抱着能找到墓地的愿望从莱芜来到济南试试。

随后,记者陪同魏先生来到英雄山革命烈士陵园,在说明来意后,陵园宣传科高科长在资料库中输入“魏佑记”,遗憾的是只能在济南战役牺牲烈士名目中找到其名字、牺牲地等基本信息,确认是在济南战役中牺牲的革命烈士,但魏佑记烈士具体所在部队等详细资料,以及具体葬在哪个陵园已无处可考。

高科长表示,济南有四处烈士陵园,资料库的内容是共享的,在其他烈士陵园能够找到的和魏佑记烈士有关的信息一样有限,加上年代久远,范围太大,寻找的难度很大。

寻亲未果,魏先生有些失望,但还是执意去无名烈士墓祭奠一下,在727个无名烈士墓前看看,“也算了却了一桩心愿。”魏先生说。

## “代人扫墓”不受待见

### 网上叫卖一年没赚一分钱

本报4月5日讯(记者 赵伟 实习生 刘霄) 又是一年清明祭祖时,网上有人趁此机会推出了“代人扫墓”服务。近日,记者调查了解到,如此服务,济南市民大都“不感冒”,有人在网上叫卖了一年没赚到一分钱。

为了替一些不能回家的人扫墓,近几年“代人扫墓”兴起。5日,记者在济南贴吧、济南赶集网、济南58同城网上就看到“代人扫墓”的信息。

“我是去年清明节前在网上发布的服务信息。”市民王先生称,很多人在外工作,清明没法回老家祭祖,心里会愧疚,那他就提供这个服务。“挣钱多少无所谓,主要是帮生者尽一份心,让生者心灵上多一些慰藉。”王先生介绍,范围是济南市各区的陵园墓地,一天500元,可直到现在还没做成一单生意。“这个价钱并不贵,除了提供上述各种服务外,往返路费、鲜花费用、纸钱等祭祀费用都包括在内。”

同样在网上摆摊叫卖的还有某职业学院的学生王明(化名),也打算利用清明做个兼职赚点钱,就在网上发布“代人扫墓”业务,他的服务内容除了代扫墓、代念悼词之外,还包括代哭,价格是每天150

元。“打电话咨询的倒是多,但至今还没做成一单生意。”

随后记者又从其他几位发布信息的市民那里了解到,截至目前,他们连一单生意都未做成。

对于花点钱雇陌生人替自己扫墓的行为,绝大多数市民都表示“无法接受”,“让陌生人替自己扫墓,还有意义吗?”市民杨女士称,清明扫墓不单是一种形式,尽孝心还需亲身亲为。有的人还称,索性将情感放在心里,不需要找人代劳。

山东大学社会学教授王忠武称,“代人扫墓”可以理解,但并不提倡。现在很多人工作忙,实在是抽不出时间给逝者扫墓,也是情有可原。“但那些有时间、有精力亲自扫墓的还要选择这个服务,就不应该了。”

王忠武认为,清明祭祖扫墓,缅怀祖先要有一颗“赤子之心”。随便花点钱,雇陌生人给自己的祖先叩首,是无论如何都无法让逝者安息、生者慰藉的。“山东乃孔孟之乡,山东人自古以来便最为重视孝悌之道,这也是为何济南人甚至是山东人对代人扫墓‘不感冒’的原因。”



4日,英雄山烈士陵园,30位济南战役老战士带着鲜花祭奠牺牲的战友。 本报记者 周青先 通讯员 丁雁彪 摄

## “老战友,我们来看您了”

### 30位老战士清明祭奠济南战役革命烈士

本报4月5日讯(记者 孟敏 实习生 贾景媛) 4日清明节,曾经参加济南战役的30位老战士来到济南革命烈士陵园看望老战友,为在战役中牺牲的老战友献上花圈,表达自己的哀思。

4日上午,在济南革命烈士陵园的清明广场,30位老战士身着老式军装,佩戴着军功章前来悼念战友。“活动原定9点开始,很多老人6点就打电话。”济南革命烈士陵园相关人士说,8点半30位老战士都到齐了。

“我们没有给他们丢脸。”9点,30位老战士手捧菊花,默哀三分钟后,一起唱起了国歌。

“原计划3个月的济南战役,只用8天8夜就拿下了,伤亡5000多人。”1947年1月参军的姚治家老人是原华野十三纵队,现三十一集团军的老战士,今年已84岁了,他对当年的战斗记忆犹

新,“一连登城,二连爆破,连以下都没有电话,仅仅靠通信员传递消息,通信员死也要保证命令及时到达。”

“很怀念以前的老战友,一起打仗,一起工作。每逢清明节、解放日,我都会来看看他们。”今年85岁的左志强早就来到了烈士陵园,“以前500个战友,现在就我们30个了,都80多岁了,每聚一次,人都在减少。”老人不无感慨地说。